

УДК 316.42

И.С.Гринка (6 курс, каф. НБ), В.В.Матвеев, к.т.н., к.э.н., зав. каф.

## ГЛОБАЛИСТСКАЯ ИМПЕРИЯ ДЕМОКРАТОВ США

Внешнеполитическая стратегия современных американских демократов определяется прежде всего мировоззрением «глобалистов», рассматривающих конечной целью исторического процесса торжество универсализма, единых стандартных форм и правил на основе повсеместного утверждения либерально-демократических ценностей.

Главной движущей силой этого процесса выступает капитал, отличительной особенностью которого еще Карл Маркс называл стремление к размыванию всех и всяческих границ, включая национальные, и установлению единого глобального рынка, распространение товарно-денежных отношений практически на все сферы человеческой деятельности, включая те, которые не являются предметом купли-продажи в традиционных обществах (религия, власть), и на самого человека.

Один из видных представителей и идеологов глобализма Жак Аттали в своей книге *«Линии горизонта»*, выделяя три типа господства, три типа «мирового порядка»: сакральный, силовой, финансовый – определяет «строй Денег» как высшую форму эволюции общества. Главная черта этого строя – его постоянное стремление к организации общей, универсальной формы в мировом масштабе.

Свободный рынок и сопутствующая ему демократия, рассматриваемые как универсальные общечеловеческие ценности, в итоге должны привести к размыванию национально-государственных суверенитетов и формированию «единого человечества», одной всемирной культуры и замещению человека традиционной культуры «новым кочевником» (по выражению Аттали), лишенным национально-культурной идентичности. Характерной особенностью этого нового человека является его упрощение («одномерность» – Г.Маркузе), превращение его по преимуществу в «экономического человека». Вместо «обновления истории» здесь подразумевается ее конец, в полном соответствии с нашумевшим прогнозом Ф.Фукуямы.

Стратегия демократов как раз и реализует проект нового типа гегемонии, предполагающего подчинение мира наднациональным, глобалистским внетерриториальным политическим и экономическим структурам, посредством в первую очередь финансово-экономических механизмов (дополняемыми, впрочем, и военно-силовыми методами). Это экономический империализм *par excellence*. США выступают здесь как основной проводник глобалистского проекта.

Данная линия проходит лейтмотивом через президентство Вудро Вильсона и Франклина Рузвельта и реализуется в той или иной мере в деятельности всех послевоенных президентов-демократов, выходя на качественно новый уровень в период правления Джимми Картера и в последующем Билла Клинтона. Она отразилась в предвыборной программе А.Гора – Дж.Либермана и, надо полагать, получит продолжение в политике демократов в случае их победы на выборах 2004 г.

Особо здесь стоит отметить Вильсона, активно проводившего политику обеспечения неограниченного доступа к мировым рынкам и внесшего заметный вклад в утверждение экономического доминирования США после первой мировой войны. Вильсон, поставивший во главу угла обеспечения гегемонистских амбиций США экономический империализм (прикрываемый лозунгом «свободной торговли»), приспособил доктрину Монро под глобалистские цели, распространив ее уже на весь мир. Политический «романтик» и «идеалист» (как его рисует западная либеральная историография) Вильсон, к слову сказать,

является родоначальником «гуманитарной интервенции», лозунгами которой, позднее, не раз маскировались агрессивные акции США в разных регионах планеты. Свежий пример в этом ряду – военная операция наследников Вильсона из администрации Клинтона в Косово, превратившей «гуманитарные интервенции» в эффективное средство установления «глобалистского» НМП.

Вторая мировая война привела к созданию финансовой системы Бреттон Вудс, которая вместе с «планом Маршалла» стала серьезным инструментом в обеспечении экономической и политической гегемонии «глобалистских» США, а на ее основе экономической и политической универсализации мира.

Именно демократы сыграли инициативную роль в развязывании «холодной войны» против СССР, которая хронологически связывается с доктриной Гарри Трумэна 1947 г. «о сдерживании коммунизма», но истоки которой относятся еще к президентству Вильсона. Это дает основания предполагать, что «холодная война» между двумя сверхдержавами стала, прежде всего, следствием противоречий между двумя глобальными проектами – либеральным и коммунистическим.

Особая роль в строительстве «глобалистского» НМП после второй мировой войны отведена стратегии открытости, зиждящейся на принципах открытого (свободного) рынка, открытых границ, открытого общества и выраженной в формуле известных четырех свобод – свободе передвижения товаров, услуг, людей и капиталов. Именно открытость определяется ведущими американскими идеологами главной чертой глобализации.

Успешное осуществление данной стратегии, использующей универсальную особенность капитала выступать всеобщим «растворителем» границ, должно привести мир к качественно новому состоянию – миру без границ. «Хаотический» мир империй и национальных государств будет заменен мировым централизованным бюрократическим порядком, подразумевающим управление мира из одного центра, – Всемирной глобалистской империей – Pax globalis.